

# 为何今年宁夏大风沙尘天气较常年同期偏多

本报记者 鲁延宏

宁夏气象局提供的数据显示,今年以来,我区已出现7轮大范围的沙尘天气,截至4月14日,各地沙尘天数为5天至42天,较常年同期偏多。大风天数也偏多,其中银川市永宁县、吴忠市大风天数达历史同期最多。

大风沙尘天气偏多原因何在?与哪些气象因素有关?

宁夏气候中心首席服务专家王素艳说,沙尘天气偏多原因主要有三个:

一是境内外充足的沙源。蒙古国和我国北方的沙漠、沙地是沙尘的关键来源

地。蒙古国南部荒漠化严重,加之近期降水量较常年同期明显偏少,土壤湿度降至近30年最低,生态承载力降低;我国沙源地有效降水天数偏少,积雪面积偏小,地表沙土干燥疏松,植被覆盖较差;同时气温偏高,温高雨少加速了冻土融化和土壤水分蒸发,地表干土层增厚,表层土的抗风能力差。春季地表解冻后植被覆盖率低,沙尘物质储备量增多,容易被强风刮起。

二是蒙古气旋活跃,风力增强。近年来亚洲冬季风进入强周期性阶段,西伯利亚高

压阶段性增强,导致蒙古高原及我国北方沙尘源地的风速提高。由于欧亚中高纬度环流经向度加大,冷空气频繁南下活动,加之春季大风环流调整导致天气系统移速增快,中国北方至蒙古国的沙漠地带成为冷暖气流交锋前线,蒙古气旋发生发展并快速东移,导致偏北大风天气显著增多。此外,随着气温不断升高,大气层结不稳定,易形成强烈上升气流,可将沙尘颗粒物抬升至高空,形成大范围跨境传输的沙尘天气。强风将蒙古国、我国西北地区的沙尘吹离地面向高空输送并进入宁夏。

三是气候变暖造成大气环流经向度增大,冷空气活动频繁。全球变暖导致气温屡创新高,刚刚过去的2024年为1850年有相关记录以来最热的一年。全球变暖使得北极气温明显升高,增温速度约为全球平均水平的4倍,导致北极海冰面积减少速度增快,今年2月北极海冰平均面积就创下有记录以来的该月最低水平。海冰明显减少导致极地涡旋,造成极地与赤道地区的经向温度梯度缩小,促使欧亚中高纬度大槽大脊的发展,大气环流经向度增大,冷空气活动频繁。

## 让老年人乐享家庭温暖与专业护理双重幸福

### 银川13家养老机构开展“短托养老”服务

我们先给他倒杯水。稍事休息后,开始做早操,10点多吃完茶点,老人在院子里转一转。中午吃了营养餐休息后,他和大家一起看电影、晒太阳、做游戏。吃完晚饭,老人就被接回家。”该康养中心负责人林彦红介绍,因为陈兴厚有轻度阿尔茨海默症,由专业人员照顾,子女们更安心。

林彦红说,专业养老机构提供“短托养老”服务,解决了白天子女上班后老人的安全问题。许多老人有基础疾病,需要时刻关注身体健康。同时,如果老人白天一个人在家,午饭往往需要凑合一顿。但是在养老机构,由营养师制定的菜单荤素搭配、营养均衡,且在烹饪时口味清淡、口感软糯,更适合老年人的胃口。

在社交方面,养老机构里安排的活动丰富,能减少老年人的心理焦虑。“短托养老”服务发挥时间弹性优势,对一些病后初愈的老年人提供专业化护理。工作人员还帮助老年人洗澡、联系医院复诊,让康养无忧。

为确保“短托养老”服务质量,银川市相关部门对提供短托服务的养老机构进行严格筛选与监管,要求机构具备完善的设施设备和专业的服务团队。目前,银川市开展“短托养老”服务的13家养老机构,包括银川市怡居

养老服务、兴庆区中心敬老院、金凤区和居养老服务、灵武市安享综合福利院等。

“‘短托养老’服务不仅为老年人提供基本的生活照料,还引入专业的康复团队,根据老年人的身体状况制定个性化康复计划,帮助他们恢复和维持身体机能。”银川市民政局相关负责人介绍,“短托养老”服务的推出,是银川市在养老服务领域的有益尝试,为养老服务的发展提供了新思路,今后将持续加大养老服务投入,优化服务内容,探索更多适合老年人需求的养老服务模式,提升老年人的幸福感。

职引未来——银川校园招聘会成功举办

本报讯 (记者 马照刚 高菲)4月16日,“职引未来——2025年全国城市巡回招聘银川站”暨公共就业服务进校园活动启动仪式在北方民族大学成功举办。

本次招聘采取线下、线上和直播三种方式举行。在北方民族大学、宁夏大学等5所院校同步开展线下、网络招聘会以及直播带岗活动。

在北方民族大学招聘会现场,来自上海、天津、陕西、宁夏等地的280余家企事业单位现场揽才,提供涉及高端制造、生物医药等领域就业岗位7197个,吸引1万多名高校毕业生等求职者慕名前来。

在宁夏大学招聘会现场,来自宁夏哈纳斯能源发展有限公司、青龙管业集团股份有限公司、江苏星火特钢集团有限公司等区内外的近300家企业到校招聘,涉及制造业、新能源、农业、生物等行业,提供就业岗位8000多个,参会学生7000多人次,初步达成就业意向950余人次。

北方民族大学新闻学专业的许慧妍怀抱精心制作的求职简历,穿梭在人群中寻找合适岗位。“今天的招聘企业很多,提供的就业岗位也很有吸引力,希望能找到与自己专业相匹配的工作。”许慧妍说。

宁夏大学食品科学与工程学院大学生张弛,赶早来到会场,忙着跟心仪的用人单位交流岗位要求,薪资待遇情况。“我的求职目标是企业的品控检验岗位。”张弛表示,对于求职成功信心十足。

记者在现场看到,不少展位前都排起了长队,其中像许慧妍、张弛一样看重所学专业与未来发展适配度、期望进入大平台成长的毕业生不在少数。

而企业为吸引人才也是诚意满满,纷纷亮出高额薪资、优质福利、完善职业规划等。北京嘉禾天华节能环保科技有限公司招聘主管武政华介绍,将为优秀毕业生提供定制化服务,招聘会开始不久就收到10余份简历。

据悉,宁夏20所高校共有2025届毕业生5.6万人。我区将打好“稳、扩、优”组合拳,确保有就业意愿的高校毕业生多就业、快就业、就好业。

在第31届全国肿瘤防治宣传周宁夏站活动中,有专家表示,宁夏卫生健康部门近10年的肿瘤筛查活动显示,宁夏人发病前三位的癌症依次是肺癌、消化系统癌症、乳腺癌,其中消化系统的癌症不分年龄、职业、性别地威胁着广大群众。而导致消化系统癌症的,很可能是因为人们的不良生活习惯。

怎样预防消化系统肿瘤的发生?记者就此采访了宁夏医科大学总医院肿瘤医院副院长陈萍。

#### 消化道肿瘤和这些因素有关

陈萍介绍,消化道系统的癌症主要包括胃癌、结直肠癌、肝胆胰肿瘤等,消化系统的各个器官都有可能出现肿瘤。

消化系统肿瘤发病率逐年上升,在西北地区,胃癌是高发肿瘤,涉及多因素多阶段,发病原因比较复杂。一方面跟环境有关,如地域气候、水土等。另一方面跟患者的基础病相关。如胃癌患者,前期可能是慢性萎缩性胃炎患者。感染幽门螺旋杆菌,也是诱发因素之一。第三,跟生活习惯,特别是饮食息息相关。比如,进食不规律、暴饮暴食、喜欢麻辣刺激食品等。第四,肿瘤的发生与患者的性格、情绪相关。生活工作压力大,出现抑郁等心理问题,也是肿瘤的促进因素。另外,遗传也是因素之一,有肿瘤家族史



北方民族大学招聘会现场人头攒动。

本报记者 马照刚 马楠 王洋 摄



宁夏大学毕业生与企业招聘人员沟通交流、咨询岗位需求和福利待遇等情况。

在第31届全国肿瘤防治宣传周宁夏站活动中,有专家表示,宁夏卫生健康部门近10年的肿瘤筛查活动显示,宁夏人发病前三位的癌症依次是肺癌、消化系统癌症、乳腺癌,其中消化系统的癌症不分年龄、职业、性别地威胁着广大群众。而导致消化系统癌症的,很可能是因为人们的不良生活习惯。

怎样预防消化系统肿瘤的发生?记者就此采访了宁夏医科大学总医院肿瘤医院副院长陈萍。

#### 消化道肿瘤和这些因素有关

陈萍介绍,消化道系统的癌症主要包括胃癌、结直肠癌、肝胆胰肿瘤等,消化系统的各个器官都有可能出现肿瘤。

消化系统肿瘤发病率逐年上升,在西北地区,胃癌是高发肿瘤,涉及多因素多阶段,发病原因比较复杂。一方面跟环境有关,如地域气候、水土等。另一方面跟患者的基础病相关。如胃癌患者,前期可能是慢性萎缩性胃炎患者。感染幽门螺旋杆菌,也是诱发因素之一。第三,跟生活习惯,特别是饮食息息相关。比如,进食不规律、暴饮暴食、喜欢麻辣刺激食品等。第四,肿瘤的发生与患者的性格、情绪相关。生活工作压力大,出现抑郁等心理问题,也是肿瘤的促进因素。另外,遗传也是因素之一,有肿瘤家族史

## 常吃外卖、火锅会致癌? 拒绝不良习惯,向肿瘤说 NO

本报记者 尚陵彬 贺紫瑞

的人需密切监测。

#### “80后”“90后”请注意

“目前,我们科室每天收治的消化道肿瘤患者大约五六十人次,每个月收治1000人次以上,全年接诊的消化道肿瘤患者约1万人次(包括病人多程化疗多次住院)。消化道肿瘤的发病年龄多数在45岁到55岁之间,目前有年轻化趋势,近年来,三四十岁的消化道肿瘤患者数量正在逐年增长。”陈萍说。

一方面,这与年轻人的作息不规律、工作压力大、饮食不规律、不良饮食嗜好、喝酒吸烟、加班熬夜等行为相关。另一个是定期的体检做得不到位。尤其是当前,胃肠镜体检没达到全民普及,导致胃肠道肿瘤发现不及时。陈萍提醒,建议40岁以上人群体检时要做胃肠镜,以便及时发现胃肠道病变,如萎缩性胃炎、幽门螺旋杆菌感染、肠道息肉肿瘤等,这些都属于癌前病变,早期发现这些问题及早进行干预和规范治疗,能有效减少肿瘤发病率。

陈萍称,不良饮食嗜好跟消化道肿瘤发病率密切相关,辛辣、刺激性的食物,如麻辣烫、火锅、烧烤等,对消化道黏膜的刺激较重,会致胃肠道出现相关病变。一旦出现糜烂、溃疡等病变,后续病情会进一步恶化。她建议大家少吃外卖,因为外卖里面存在一些添加剂,有些外卖存在食用油质量不过关等问题,偶尔吃对消化系统的影响显现不出来,但是随着时间延长,会出现胃肠道的病变。

“有的老年人怕浪费食物,剩饭剩菜舍不得扔。人们还常常认为,剩饭剩菜放进冰箱就能保鲜。事实上,一些研究显示,隔夜食物或冰箱存放的食物会滋生细菌,增加亚硝酸盐的含量,亚硝酸盐是诱发肿瘤的高危因素。因此,超过4小时的剩饭剩菜,或者隔夜的食物,尽量少吃。”陈萍说。

#### 如何筑牢抗癌防线

陈萍表示,肿瘤防治需要贯彻“三级预

防”理念。一级预防是病因预防,加强环境保护,合理饮食,适宜锻炼,增进身心健康。要对诱发肿瘤的环境、饮食、心理等危险因素进行控制,防止肿瘤发生。二级预防就是三早预防,目标是防止早期癌症的发展。通过定期体检、早期筛查对癌症早发现、早诊断、早治疗,以阻止疾病恶化。三级预防主要是康复性预防,是指规范癌症治疗方案,预防癌症复发和转移,防治癌症导致的并发症和后遗症,减轻患者的痛苦,提高生活质量,延长患者的生存时间等。

可以说,消化道肿瘤主要与人们的饮食和生活习惯密切相关。大家要切记,一日三餐规律、定时很重要,要避免暴饮暴食和饥一顿、饱一顿的情况。对于饮食中的辛辣刺激性食物,以及酗酒吸烟的嗜好,要尽量避免。要多吃绿色蔬菜和水果等高纤维、低脂肪的食物。“三高”人群、肥胖人群,要随时关注身体各项指标变化,有异常及时到医院就诊。

## 金融“活水”长流不息 企业方能茁壮成长

赵慧

为扩大生产规模,宁夏利思葡萄酒庄有限公司申请了银行贷款。贷款到期后,若是再通过其他渠道融资借款,需要支付不菲的服务费,高昂的融资成本让企业陷入两难。关键时刻,银川市全面优化升级的工业转贷基金政策送来“及时雨”。现在,企业通过申请政府转贷基金办理续贷,可以享受“零服务费、零手续费”的全程免费支持。乘着政策的东风,利思酒庄拿到了转贷资金,顺利化解资金周转难题。

金融“活水”,说到底,是运行机制的“活”,是服务理念的“活”,“免费转贷”服务背后的含“新”量、含“科”量激活更多新要素,从低费率到零手续费,从创新产品到优化服务,政府主动作为、精准施策,不仅缓解了企业续贷压力,更在维护金融秩序与激发市场活力之间找到了发展的着力点,通过降低融资成本,间接激励企业增加研发投入,为区域创新生态培育注入持续动能。

立足当下,着眼长远。科技创新具有高风险、高投入、长周期的特点,许多科技企业因缺乏资金支持难以将技术转化为产品。因地制宜发展新质生产力,呼唤更多“量身定制”的金融产品和服务。为实现需求之变与金融供给的同频共振,需要汇聚多方合力,急企业之所急、想企业之所想,不拘一格打破藩篱、创新方式,以汩汩金融“活水”精准滴灌,滋养新苗,既拓宽融资渠道,帮助企业解决眼下之急,又加强政策保障、完善风险评估体系和风险共担机制,着眼长远之需,实现金融优质服务的“扩半径”,优惠产品的“易获得”。

长流水方能提劲后劲。当金融“活水”精准入企,源源不断滋养更多创新“种苗”,科技企业的茁壮成长、产业发展的欣欣向荣,将会激荡出更加充沛的发展活力。

## 中宁县打造枸杞产业人才聚集区 让人才红利转化为产业发展动能

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李萌)4月9日,中宁县隆原裕民枸杞专业合作社枸杞基地,枸杞技工培训讲师沈福军手持剪刀,正通过“田间课堂”传授整形修剪技术,百余名枸杞技工按照修剪技术要领修剪枸杞枝条。

近年来,中宁县创新“职业院校+实训基地+技能大赛”教育体系,构建“田间课堂+流动讲堂+云端教学”培训模式,培育7000余名枸杞技工,催生出可观的“剪刀”经济。这些技工春赴河西、夏往天山,年均输出技术劳务5000余人,创造劳务收入1.5亿元。

随着“枸杞+文旅”“枸杞+医康养”“枸杞+电商”等新业态的发展,中宁县引进文旅创意、医康养等领域人才团队6个,培育本土文旅人才120人,建成3A级旅游景区3家,打造观光体验文旅基地14个,举办4届乡村旅游暨枸杞饮食文化节,年均接待游客30万人次,枸杞文旅营收5000万元以上。培训电商“新农人”8000余名,直播带货带动1.36万人就业,推动枸杞产品网络零售额突破45亿元,助力中宁县获全国农村电商“领跑县”,枸杞产业产值突破145亿元,品牌价值超200亿元。

中宁县面对枸杞产业转型升级需求,通过创新构建政策吸引、柔性招引、平台牵引“三引联动”机制,首创设立枸杞产业基金,实施“科技副总”“产业顾问”等柔性引才模式,促成区内27家科技型枸杞企业与43家高校院所“联姻”,邀请苏国辉院士等18名专家为21家企业把脉问诊,突破枸杞原浆自动化灌装等12项技术难题。企业与江南大学等高校合作开发枸杞籽油胶囊等22种高附加值产品,年产值突破5000万元。

“我们正全力以赴打造枸杞产业人才聚集区,实施百名专家、千名骨干、万名技工枸杞人才引育计划,力争在3年内,集聚100名高层次人才,培育1000名全产业链技术人才,培训1万名优秀成熟的枸杞修剪技工,让人才红利转化为产业发展动能。”中宁县委人才办负责人说。

## 第二批“非遗工坊典型案例”名单公布 隆德县魏氏砖雕榜上有名

本报讯 (记者 师越)4月16日,记者从隆德县获悉,近日,文化和旅游部联合人力资源和社会保障部、农业农村部,公布了第二批“非遗工坊典型案例”名单,隆德县魏氏砖雕上榜。

魏氏砖雕起源于隆德县凤岭乡于河村,至今已有120余年历史。这项传统技艺包含“软雕”(窑前雕)和“硬雕”(窑后雕)两大创作手法,通过阴刻、阳刻、浅浮雕、高浮雕、透雕等多种技法,将普通青砖变成精美艺术品。近年来,魏氏砖雕采用“公司+农户+营销”的生产性保护模式,与于河村开展村企联办,带动周边村民、留守妇女及残疾人实现在家门口就业。在坚守传统工艺精髓的同时,历代传承人不断推陈出新,目前已开发出300余种创新产品,让这门百年老技艺焕发出新的生机与活力。

据了解,非遗工坊是以非物质文化遗产代表性项目或传统手工艺为基础,开展非遗保护传承,带动当地群众就地就近就业的各类经营主体和生产加工点。作为非遗保护与乡村振兴的重要抓手,这类工坊通过灵活的就业模式,能有效促进当地居民就近就业,成为推动传统工艺振兴和区域经济发展特色的平台。

## 七营镇盘活闲置资源助农增收

本报讯 (记者 段春)“今年到现在已经做了500万元订单,现在还有200多万元订单在赶工,预计今年产值将超过1000万元。另外,今年初,我们在村里扩招了8名工人,‘联农带农’已达20人。”4月9日,在工厂机器的轰鸣声中,宁夏丰源润泽智能节水科技有限公司负责人张德合说。

2023年10月,海原县七营镇成功引进宁夏丰源润泽智能节水科技有限公司,将柴梁村闲置的厂房改造成现代化生产车间。该公司投资建设3条滴灌带生产线,其中2条生产毛管滴灌带,1条生产主管滴灌带。毛管滴灌带日均产量约7吨,主管滴灌带日均产量约14吨。去年,车间共生产各类滴灌带2.1万卷,产品销往宁夏、固原等地,市场反响良好。

去年柴梁村集体与企业签订长期合作协议,明确租金逐年递增机制,柴梁村通过出租场地,实现集体经济收入3万元,打破村集体经济零收入的困境,实现了资源利用效率和经济效益的双赢。

“种了几十年地,没想到现在在家门口上起了班。”在滴灌带生产线忙碌的何文霞说。2024年,宁夏丰源润泽智能节水科技有限公司吸纳12名村民就业,月均工资4000元,年创劳务收入28.8万元。同时推出惠农政策,本地农户采购滴灌带每卷优惠15元,全年累计节省生产成本5万元。

## 宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)